

நாமமுரசு

முரசு 2 8-6-1985 புதன் கிழமை (வாராசு 83 நம்மாசு 15) முழுக்கம் 120

“பொறுமையுடன் இருங்கள்!”

ஐதேபதியின் வேண்டுகோள்

இந்தியத் தலைவர் ஸ்ரீமதி இந்திரா காந்தியின் பேச்சுவார்த்தைகளில் அடிப்படையில் அரசாங்கம் அவசியமான நடவடிக்கைகளை எடுத்து வரும் அதேவேளையில் மக்கள் பொறுமையுடன் இருக்க வேண்டும் என ஐதேபதி ஜே. ஆர். ஜெயவர்தன நேற்று நடைபெற்ற அரசாங்க ஊடகிய பாராளுமன்றக் குழுக் கூட்டத்தில் வேண்டுகோள் விடுத்தார். அரசாங்கப் பாராளுமன்றக் குழு உறுப்பினரும் பொது வாழ்க்கையில் ஈடுபட்ட அனைவரும் கனது இந்த வேண்டுகோளுக்கு அவைய நடப்பது அவசியம் என்றும் ஐதேபதி சொன்னார். இந்தியாவில் இருந்து கொண்டு, இலங்கைக்கு எதிராக தீவிரவாதிகள் எடுக்கும் நடவடிக்கைகளை ஆதரிக்கப் போவதில்லை என இலங்கை இந்தியத் தலைவர்கள் இணங்கியிருப்பதாகவும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

நானூறு இலங்கை தமிழர்களையும் இங்கு திருப்பி அனுப்புவதில் லேயென சுவிஸ் அரசாங்கம் முடிவு

(சுவீஸ்) சுவிட்சர்லாந்தில் அனுமதி மறுக்கப்பட்ட சுமார் நானூறு இலங்கைத் தமிழர்களையும், திருப்பி அனுப்புவதில் லேயென சுவிட்சர்லாந்து அரசாங்கம் இப்போது தீர்மானித்துள்ளது. சுவிட்சர்லாந்திற்கு இலங்கையிலிருந்து சென்ற ஏறத்தாழ மூவாயிரம் தமிழர்களில், சுமார் நானூறு பேருக்கு பல்வேறு காரணங்களால் புகளிடம் மறுக்கப்பட்டு, இவர்கள் இலங்கைக்குத் திருப்பி அனுப்பப்படுவார்கள் என்று உத்தியோகபூர்வமாக சில மாதங்களுக்கு முன்னர் அறிவிக்கப்பட்டிருந்தன. ஐ.ஆர்.என். நாடுகள் அகதிகள் கமிஷன் உட்பட பல்வேறு ஐரோப்பிய நாட்டு பொது விதிகளையும் எதிர்ப்புத்தெரிவித்து மனிதாபிமான அடிப்படையில் நானூறு பேருக்கும் அரசியல் புலனிடம் வழங்க வேண்டுமென வேண்டுகோள் விடுத்திருந்தன. இவர்களது கோரிக்கைகளைக் கருத்தில் கொண்டும், இலங்கையில் நிலைமை மோசமடைந்து வருவதைக் கருத்தில் கொண்டும், சம்பந்தப்பட்ட நானூறு பேரையும் திருப்பி அனுப்பும் பக்கம் பார்த்து -4-ஆம் பக்கம் பார்க்க

★ இந்திய விஜய பெறுபெறுகள் பற்றி ‘ரூபவாணி’ பேட்டியில் லலித்:

பயங்கரவாதம் நின்றால் மட்டும் அரசியல் தீர்வு சாத்தியமாகும்!

தலைவர்கள் முடிவெடுத்த பின் மக்கள் தீர்ப்புப் பெறுவோம்!

(கொழும்பு) பயங்கரவாதம் ஒழிக்கப்படும் சூழ்நிலையை உருவாக்குவதே எமது முதல் முயற்சி பயங்கரவாதம் ஒழிக்கப்பட்ட பின்னரே அரசியல் தீர்வு சாத்தியமாகும். இதற்கு இந்தியாவினால் நிச்சயமாக உதவமுடியுமென்று அமைச்சர் லலித் அத்துலத் முதலி நேற்றிரவு ரூபவாணிக்கு அளித்த விசேஷ பேட்டியில் தெரிவித்தார். நாம் எடுக்கும் அரசியல் தீர்வுக்கு முதலில் நாட்டின் அரசியல் தலைவர்கள் சம்மதம் தெரிவிக்கவேண்டும். அதன் பின்னரே மக்கள் அப்பிராயம் அல்லது மக்கள் தீர்ப்புப் பெறப்படுமென்றும் அமைச்சர் இங்கு சுட்டிக்காட்டினார். “டி.லி.யில் இரு நாட்டுத் தலைவர்களும் அந்தரங்கமாக நடத்திய பேச்சுக்களை வெளிப்படுத்தும் பக்கம் பார்க்க

பயமுறுத்தல்; எச்சரிக்கை; கல்விச்சு கொழும்பு பஸ்கள் திரும்பின

கொழும்பு யாழ்ப்பாணம் பரதையில் நடைபெறும் அசம்பாவிதங்கள், கல்விச்சு, பயங்கர எச்சரிக்கைகள் காரணத்தால் இரு பகுதிகளுக்கு மிடையிலான வாகனப்போக்குவரத்துகள் முற்றாக ஸ்தம்பிதமடையும் நிலை உருவாகி வருகின்றது. நம்பாமை பகுதியில் நேற்று ஆயுதங்கள் சகிதம் கூட்டமாக நின்றவர்கள் காரணத்தால் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து நேற்றுக்காலை கொழும்புக்கு சென்ற பஸ்கள் திரும்பி வந்தன. கொழும்பிலிருந்து வந்த மூன்று பஸ்கள் வழியில் நடந்த சம்பவங்கள் காரணத்தால் போதிய பாதுகாப்புடன் வலுவியாவரை கொண்டு வந்து விடப்பட்டதாகக் கூறப்படுகின்றது. ஆனாலும் மற்றொரு கொழும்பு பஸ் நேற்றிரவு யாழ்ப்பாணம் வந்து சேரவில்லை. வழியில் எங்காவது இது தரித்து நிற்கலாமென எதிர்பார்க்கப்பட்டது. அதே வேளை சில பஸ் நிறுவனங்கள் மறு அறிவிப்பு வரை யாழ்ப்பாணம்-கொழும்பு சேவையை ரத்துச் செய்துள்ளன. சில நிறுவனங்கள் 250 ரூ. மாவரைக்கும் கட்டணத்தை உயர்த்தியுள்ளன.

பன்குளத்தில் 13 தமிழர் படுகொலை 4 சடலங்கள் இன்று வருகின்றன

(திருமலை) திருமலையிலிருந்து நேற்று 62 பூஸா இளைஞர் இன்று விடுதலை பூஸாவில் தடுத்து வைக்கப்பட்ட இளைஞர்களில் மேலும் 62 பேர் இன்று விடுதலை பெற்ற வருகின்றனர். ராணுவம் -4ஆம் பக்கம் பார்க்க

இலங்கை தமிழர் பிரிட்டன் செல்வது குறைந்துள்ளது

(லண்டன்) இலங்கைத் தமிழர்கள் பிரிட்டனுக்கு வந்து புலனிடம் பெறுவதில் ஏற்படுத்தப்பட்ட புதிய கட்டுப்பாடுகள் அவர்கள் ஒரு கையைப் பொறுத்த வரையில் ஓர் மாற்றத்தை உண்டு பண்ணியிருப்பதாக நேற்றுத் தெரிவிக்கப்பட்டது. பிரிட்டனுக்கு வரும் இலங்கைத் தமிழர்களுக்கு ‘வினா’ வேண்டும் என்பது கட்டாயப் படுத்தப்பட்டிருப்பது இலங்கையிலிருந்து வரும் தமிழர்களின் எண்ணிக்கையைக் கட்டுப்படுத்தியிருப்பதாக பிரிட்டனின் உள்ளுறை அமைச்சர் திரு வி.யோன் பிரிட்டன் கூறியிருக்கிறார். -4ஆம் பக்கம் பார்க்க

சபையில் அமைச்சர் டென்லில்:

பரந்தன் தொழிற்சாலை நிரந்தரமாக மூடப்படாது!

(கொழும்பு) “பரந்தன் இரசாயனக் கூட்டுத்தாபனத்தின் தொழிற்சாலை பாதுகாப்பு நோக்கம் கருதியே தற்காலிகமாக மூடப்பட்டது. தொழிற்சாலையை நிரந்தரமாக மூடிவிடுவதற்கு எடுக்கப்பட்ட ஒரு நடவடிக்கையாக இதைக் கருதக்கூடாது” என்று கைத்தொழில், விஞ்ஞான அலுவல்கள் அமைச்சர் டென்லில் பெர்னாண்டோ நேற்றுப் பாராளுமன்றத்தில் தெரிவித்தார். “இரசாயனத் தொழிற்சாலை இயன்றளவு விரைவில் மீண்டும் திறப்பதற்கும் தொழிலாளர்களுக்கான ஊதியத்தை வழங்குவதற்கும் இப்போது நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுகின்றன என பரந்தன் இரசாயனத் தொழிற்சாலை நிரந்தரமாக மூடப்படாது!” என்று கைத்தொழில், விஞ்ஞான அலுவல்கள் அமைச்சர் டென்லில் தெரிவித்தார். -4ஆம் பக்கம் பார்க்க

வெளியூரிலிருந்து 10 லீற்றர் எரிபொருளை எடுத்து வருவதற்கு இன்று முதல் அனுமதி

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் நிலவும் எரிபொருள் தட்டுப்பாட்டை ஓரளவு நீக்கும் பொருட்டு யாழ்ப்பாணம் மாவட்டச் செயலாளரும், அரசாங்க அதிகாரமான திரு வி. எம். பஞ்சலிங்கம், யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட இணைப்பதிகாரி பிரிசேடியர் வணிகக் கவுண்டி கலந்தாலோசனை செய்ததன் பலனாக புதிய திட்டமொன்று உடனடியாக நடைமுறைக்கு வருகின்றது. ஒரு வாகனச் சொந்தக்காரரினால் அல்லது அவரால் எழுத்து மூலம் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட வேறொருவரினால், பிற மாவட்டங்களில் இருந்து பத்து லீற்றர் பெற்றோல் அல்லது டீசல் கொள்சல்கள் மூலம் கொண்டு வரப்படுவதற்கு ராணுவ அதிகாரியின் ஆதீனம் வழங்கப்பட்டுள்ளது. எரிபொருள் கொண்டு வருபவர்கள், வாகனத்திற்கு 1985ம் வருடத்திற்கு வருமான வரியைச் செலுத்திய உத்தரவுப் பத்திரத்தையும், பெரலிஸ் அத்தியட்சரிடம் இருந்து வாகன உடைமையையும், பாய்ஸ்சும் வழங்கப்பட்ட பத்திரத்தையும், தனது தேசிய அடையாள அட்டையையும் வைத்திருக்க வேண்டும். இவ்விதம் எரிபொருள் கொண்டு வருவதற்கு எவ்வித தடையோ கட்டுப்பாடோ பாதுகாப்பு முகாம்களில் இருக்க மாட்டாது என பிரிசேடியர் உறுதியளித்துள்ளார். இரவல் நூல்களை நல்லூரில் ஒப்படைப்புகள் (யாழ்ப்பாணம்) யாழ்ப்பாணம் நகர சபை பொது நூலகத்திலிருந்து இரவலாக நூல்களைப் பெற்றவர்கள் அவற்றை நல்லூர் கிளையில் ஒப்படைக்க வேண்டும். -4ஆம் பக்கம் பார்க்க

நாமமுரசு

யாழ். தீயணைக்கும்படை யந்திரம் கனடிய தூதரகப் பாதுகாப்பில்!

யாழ். மாநகர சபைக்கான கொள்முதல் செய்யப்பட்ட தீயணைக்கும் படை இயந்திரம் கொழும்பிலுள்ள கனடாவின் தூதரகப் பாதுகாப்பில் இப்பொழுது வைக்கப்பட்டுள்ளது. நாட்டு நிலைமையும், போக்கு வரத்தும் இப்பொழுது சீராக இல்லாததால் இதனை உடனடியாக யாழ்ப்பாணம் கொண்டுவர முடியாதிருப்பதாக யாழ். மாநகர சபை ஆணையாளர் திரு. சி. வி. சே. சிவஞானம் தெரிவித்தார். நிலைமை சீரானவுடன் இவற்றை யாழ்ப்பாணம் கொண்டுவர உடனடி நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும் என்றும் ஆணையாளர் குறிப்பிட்டார்.

யாழ். பிரஜைகள் குழு மகஜர்:

நெருக்கடிகளை குறைக்க ஜனாதிபதிக்கு 7 ஆலோசனை

உயர் அதிகாரிகள் எவ்வளவு தான் உறுதிமொழிகள் அளித்தாலும் தமிழ் மக்கள் தினமும் பதற்றத்தின் மத்தியிலேயே வாழ வேண்டிய அச்சநிலை ஏற்பட்டுள்ளதென்றும், இதனை நீக்க சில வழிவகைகளையும் கட்டிக்காட்டி யாழ். பிரஜைகள் குழு ஜனாதிபதிக்கு நீண்ட மகஜரொன்றை அனுப்பி வைத்துள்ளது.

தலைவர் ரோசிரியர் கே. சிவந்தம்பி, செயலாளர் சட்டத்தரணி ஆர். பாலசுப்பிரமணியம் ஆகியோரால் ஒப்ப

மிடப்பட்டு அனுப்பப்பட்ட இம்மகஜரில் பின்வரும் ஆலோசனைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன: பயங்கரவாதத் தடைச் சட்டத்தை நீக்க வேண்டும்.

பொதுமக்களின் உயிரையும் உடைமையையும் காப்பாற்ற சாதாரண சட்டத்தை அமுல் செய்ய வேண்டும்.

வட, கிழக்கு மாகாண மக்கள் விகிதாசாரத்தை மாற்ற புது நடவடிக்கை எதனையும் எடுக்கக் கூடாது.

சிலில் நிர்வாகத்தை அமுலுக்குக் கொண்டுவருவதுடன்

இராணுவம், கொமான்டோ ஆகியவைகளை ஒரு இடத்திலேயே நிறுத்தி வைக்க வேண்டும்.

மீனவரைக் கடலில் மீன்பிடிக்க மீண்டும் அனுமதிக்க வேண்டும்.

ஊரடங்கை ரத்துச் செய்து, வீதிப் பாவனைத் தடைகளை நீக்க வேண்டும்.

தடுத்தி வைக்கப்பட்டிருப்பவர்களின் குற்றம் எதுவுமில்லாதவர்களை உடன் விடுதலை செய்யவேண்டும்.

நெடுந்தீவு

இன்று மாநாடு
நெடுந்தீவு மக்கள் எதிர் நோக்கும் பிரச்சினைகள் பற்றி ஆராய்வதற்கான சலுகினைக்கான அதிபர்களும் மாநாடு இன்று காலை 10:30-ல் அரசாங்க அதிபர் தலைமையில் நடைபெறும்.

பள்ளுகாத்தில்...

—1ஆம் பக்கத் தொடர் குமாரசாமி, திக்கைதைச் சேர்ந்த ஒய்வுபெற்ற ஆசிரியர் வல்லிபுரநாதன், பகுதித்திறையைச் சேர்ந்த கப்பிரமணியம், அச்சவேலியைச் சேர்ந்த தம்பிராசா (பஸ் சாரதி) ஆகிய நான்கு பேர் சட்டவிலங்கும் இ. போ. ச. பஸ் மூலம் இன்று யாழ்ப்பாணம் வருமென அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

காயமடைந்த ஒன்பது பேரும் தொடர்ந்து சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர். இச்சம்பளத்தின்போது காட்டுக்குள் ஒடித் தப்பிய ஒருவர் நேற்று யாழ்ப்பாணம் வந்து சேர்ந்தார்.

62 பூஸா...

—1ம் பக்கத் தொடர் பாதுகாப்புடன் வலுவியா வரை வரும் இவர்களை அங்கிருந்து பொறுப்பேற்று யாழ்ப்பாணம் சென்று வருவதற்கான ஏற்பாடுகளை யாழ்ப்பாணம் அரசாங்க அதிபர் செய்துள்ளார்.

இரவல் நூல்களை...

—1ம் பக்கத் தொடர் ஒப்படைத்து அங்கத்துவ அட்டைகளைப் பெற்றுக்கொள்ளுமாறு ஆணையாளர் திரு. சி. வி. சே. சிவஞானம் கேட்டுக் கொண்டுள்ளார்.

இலங்கை தமிழர்...

—1ம் பக்கத் தொடர் 'ஒபிஷ் விஸா' மூலம் பிரிட்டனுக்குச் செல்வதற்கு வழங்கப்பட்டிருந்த சலுகை கட்டுந்த 30ம் திகதியுடன் ரத்துச் செய்யப்பட்டது.

நாலாறு...

அனுப்புவதில்லை என்ற தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளதாக கவிட ஸர்லாந்து அரசு அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார்.

பயங்கரவாதம்...

—1ஆம் பக்கத் தொடர் யிடுவது மரபல்ல. ஆளுகும் முன்னரிலும் இம்முறை பேச்சுவார்த்தை ஊக்கமளிக்கக் கூடியதாக விருந்தது" என்றும் சொன்ன அமைச்சர் வலித் அச்சியல் தீர்வு எவ்வாறு தரக்கூடியதென அமைச்சர் அத்தற்கு பொது மக்கள் தீர்ப்பு

பரந்தன் தொழிற்...

—1ம் பக்கத் தொடர் சாயணக் கூட்டுத்தாபனத்தின் 1982ம் வருட அறிக்கை பரிசீலனைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப் பட்டபோது அமைச்சர் தெரிவித்தார்.

அத்தனைவரையும் தொகுதி பாராளுமன்ற உறுப்பினர் கண்காண வேண்டுகோடி பேசுகையில் "பரந்தன் இரசாயனத் தொழிற்சாலை நிரந்தரமாகவே மூடப்பட்டுவிட்டது" என்று குற்றஞ்சாட்டினார்.

"அத் தொழிற்சாலையில் உற்பத்தி செய்யப்பட்டு வந்த கோஸ்டிக் சேர்டா முதலிய பல்வேறு இரசாயனப் பொருட்கள் தற்சமயம் இறக்குமதி செய்யப்படுகின்றன" என்றார் அவர்.

"தற்போதுள்ள குற்றநிலையில் நாட்டின் வடக்கிலும், கிழக்கிலும் உள்ள கைத்தொழில் நிறுவனங்கள் சம்பந்தமாக அரசாங்கம் எந்தக்கைய நடவடிக்கையை எடுக்கப் போகிறது" என்று அவர் வினாவினார்.

மத்துகம தொகுதி உறுப்பினர் அனில் முனசிங்க, அக் மனை தொகுதி உறுப்பினர் மகிந்த யாப்பா அபேரத்ன ஆகியோர் நாட்டின் வேறு பகுதிகளில் இரசாயனத் தொழிற்சாலைகள் நிறுவப்பட வேண்டுமெனக் கேட்டுக் கொண்டனர்.

இந்த ஆலோசனை பரிசீலனைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படும் என்று அமைச்சர் உறுதியளித்தார்.

படகில் வைத்து கைதானவர்களாம்

பலாலி முகாமிலிருந்து 40 பேர் நேற்று விடுதலை

பலாலி இராணுவ முகாமில் தடுத்தி வைக்கப்பட்டிருப்பவர்களில் நாற்பது பேர் நேற்று நண்பகல் விடுதலை செய்யப்பட்டார்கள். யாழ்ப்பாணம் அரசாங்க அதிபரின் சார்பில் சமூகசேவா பலாலி முகாமிற்கு நேரில் சென்று இவர்களைப் பொறுப்பேற்றார். விடுதலை செய்யப்பட்டவர்களை அனைவரும் சில மாதங்களுக்கு முன்னர் படகொன்றில் சென்றுகொண்டிருக்கும் போது கைதுசெய்யப்பட்டவர்கள் என்றதெரிவிக்கப்பட்டது. இவர்களில் பத்து பேர் மன்றரைச் சேர்ந்தவர்களாவர். நேற்று விடுதலை செய்யப்பட்டவர்களின் பெயர் விபரங்கள் வருமாறு:-

துரைசாமி துரைராஜலிங்கம், சேனாதிராசா கிருபைநாயகம், சேனாதிராசா கிருபைநாயகம், சேனாதிராசா கிருபைநாயகம், சேனாதிராசா கிருபைநாயகம், சேனாதிராசா கிருபைநாயகம், சேனாதிராசா கிருபைநாயகம், சேனாதிராசா கிருபைநாயகம், சேனாதிராசா கிருபைநாயகம், சேனாதிராசா கிருபைநாயகம்.

பயங்கரவாதத்தினால் ஒரு பகுதி மக்கள் மட்டுமே, சகல மக்களும் கஷ்டப்படுகின்றன என்றும் அமைச்சர் சொன்னார். திருவோணமலை போன்ற பகுதிகளில் சகல இன மக்களும் வாழ்வதற்கு அனைவரும் பாதிப்படைகின்றனர் எனவும் விபரித்தார்.

இந்திய மண்ணில் தமிழ் தீவிரவாதிகள் முகாமிட்டுள்ளது அனைவருக்கும் தெரியும். இந்தியா நினைத்தால் இதனை நிறுத்த முடியும். இரு நாட்டு உறவும் இப்போது மேம்பட்டுள்ளதால் அரசியல் தீர்வு காணவும், பயங்கரவாதத்தை ஒழிக்கவும் இந்தியா நிச்சயம் உதவுமென நம்புவதாகவும் அமைச்சர் மேலும் தெரிவித்தார்.

"படையினர் விரும்புகிறதெல்லாம் உடனில் பெரிதுபடுத்திக் காட்டப்படுகின்றது. ஆனால் தீவிரவாதிகளின் மனிதாபிமானமற்ற செயல்கள் பற்றியாரும் பேசுவதில்லை" என்றும் அமைச்சர் குறைபட்டுச் சொன்னார்.

தலைநகர இராணுவத்தினர், நாராயணசாமி ராஜா, நல்லதம்பி சிவராசா, சிவந்தம்பி வரதராசா, கப்பிரமணியம் சிவசாரவேல், சிவராஜசுண்பாலன், அருமைநாயகம் குணசாந்தன், மாரிசெட்டியார் ராஜேந்திரன், கணபதி பாக்கியராசா, நிமல் உபசேனா, நாகர்பிச்சை மொழைமதி பரிட், கப்பிரமணியம் ஜெயராஜசிகிசம், கிருஷ்ணபிள்ளை யோசநாதன், ரெப்பின்சன் தேவதாஸ் பவர், பொன்னம்பலம் திருமால்ரெட்டி, பரமசிவம் நகுலேஸ்வரம், கிருஷ்ணபிள்ளை திலோகநாதன், நாகரெட்டியார் ஷண்முகப்பெருமாள், ஆனந்தசாமி அருந்தவசிகவநேசன், சங்கரப்பிள்ளை கிறிஸ்தொராஜா, இராசையா சூரியகுமார், இளையதம்பி சத்தியமூர்த்தி, மக்டொனால்ட் ரெட்டி, லோறன்ஸ் அகீரனி, அந்தோனிப்பிள்ளை பாக்கியராசா ஜயம்பிள்ளை வியோன் அகீரன் பர்ணாந்து, ராமையா நடராஜா, அப்துல்காதிர் பாருக், அப்தல் மொஹம்மத் முயிம், ஐசேக் ராஜன், ஜெயலால் அப்தின் நஸ்ரி பசான், மொஹமட் அன் அய்யூப், அப்துல் மஜீத் மொஹமட் இஸ்தீன், அபீப் மொஹமட் ஆசன், ஸியாஉல் ஹமீட் தஸ்ரூல்லா, அபுபக்கர் மனூர், மீராசாய்பு முஸ்தாபா, தணிகாசலம் சிறீகுமார்.

வெளிநடப்பு

நமிழ்நாடு சட்ட சபையில் நேற்று திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் இந்திய கம்யூனிஸ்ட் கட்சி மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட், ஜனதா ஆகிய கட்சிகளின் உறுப்பினர்கள் வெளிநடப்புச் செய்தனர். காலி செய்யப்பட்ட தங்க வலகங்களை திருப்பித்தரவில்லை என்றும் அதற்கான உறுதி மொழி எதுவும் கொடுக்கப்படவில்லை என்றும் கூறி அதற்கு எதிர்ப்புத் தெரிவித்து அவர்கள் வெளிநடப்புச் செய்தார்கள்.

தரமான தங்க - வைர நகைகளை எண்ணம் போல் தெரிவுசெய்ய யாழ் நகரில் சிறந்த ஸ்தாபனம்

நியூ ஆனந்தா ஜுவல்லர்ஸ்
(வின்ஸர் தியேட்டருக்கு முன்)
185, கஸ்தூரியார் வீதி, யாழ்ப்பாணம்

ஒரு வேண்டுகோள்
3-6-85 தின்கள் இரவு 2:00 மணியளவில் எனக்குச் சொந்தமான 86 ஸ்ரீ 8102 இலக்கமுள்ள ஹோண்டா 200 மோட்டார் சைக்கிள், எனது பூநகரி இலகத்தில் இருந்து இனம் தெரியாதவர்களால் பலாதீனமாக எடுக்கப்பட்டுள்ளது நான் கசியமனமாக உள்லி. இந்நிகழ்ச்சி எனது நிலையை மோசமாகிவிட்டது. தயவு செய்து எனது வாகனத்தை எடுத்தவர்கள் எனது சொந்தக் கஷ்டங்களையும், உடல்நலக் குறைவையும் கருத்தில் கொண்டு இயன்றளவு விரைவாகத் திருப்பித் தருமாறு தாழ்மையுடன் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

சம்பந்தர் ஈஸ்வரானந்தன்
15, செட்டித்தெரு ஒழுங்கை, நல்லூர், யாழ்ப்பாணம்.
4-6-85

சேவடி ட்ரவல்ஸ் முக்கிய அறிவித்தல்
யாழ். கொழும்பு பிரயாண சேவை மறு அறிவித்தல் வரை இடைநிறுத்தம் செய்யப்பட்டுள்ளது. பதிவு செய்தவர்கள் கட்டணம் மீட்டல், தொடர்ந்து பிரயாணம் செய்தல் பற்றி தயவு செய்து கூடிய விரைவில் தொடர்பு கொள்ளவும்.

உதய சிந்தனை

நமது உள்ளங்களை துணிவு பார்வை வேண்டும். அவற்றால் நீயே செயல்கள் விளைந்து விடாமல் கவனிக்க வேண்டும். ஏனெனில் நாம் விதைத்ததை நாமே அறுவடை செய்ய வேண்டியிருக்கும்.

-- புத்தர்

37, கண்டி வீதி, யாழ்ப்பாணம். தொலைபேசி: 23336



5-6-1985 புதன் கிழமை (குரோதன வைகாசி 23)

மீண்டும் அந்த மா வட்ட சபை

உச்சமகாநாட்டுக்காக பாரதம் போன ஜனாதிபதி ஜெயவர்த்தனமும் குழுவினரும் தமது மூன்று நாள் விஜயத்தை வெற்றிகரமாக நடத்தி முடித்துவிட்டு நாடு திரும்பியுள்ளனர்.

இருநாட்டுத் தலைவர்களுக்கும் மிடையே முக்கால் மணி நேரம் நடைபெற்ற, உதவியாளர்கள் இல்லாத, அந்தரங்கமான பேச்சுவார்த்தையைத் தவிர, மற்றைய பேச்சுவார்த்தை விபரங்கள் எல்லாம் அறிக்கைகளாக வெளியிடப்பட்டுவிட்டன.

அமைச்சர்கள் மட்டப் பேச்சுக்கள், ஆலோசகர்கள் மட்டப் பேச்சுக்கள், அதிகாரிகள் மட்டப் பேச்சுக்கள் என்று புல வேறு தரத்தில் 'குரலாணிச் சந்திப்புகள்' இரண்டு நாட்களிலும் நடத்தப்பட்டுள்ளன.

விண்ணிலும் மண்ணிலும் புயல் வேகத்தில் பேச்சுக்கள் நடத்திய ஜனாதிபதியும் ராஜீவ், புயலினால் பாதிக்கப்பட்ட பங்களாதேஷ் மக்களையும் நேரில் சென்று பார்வையிட்டு ஆறுதல் கூறியுள்ளார்.

மீண்டும் புலி திரும்பிய தலைவர்கள் அரசியல் குறுவளியிலும், பயங்கரவாதப் புயலிலும் சிக்கி அனுதினமும் உயிரையும், உடைமையையும் இழந்து கொண்டிருக்கும் சுழத்தமிழர்கள் பற்றி இரண்டாம் சுற்றுப் பேச்சு நடத்தியதாக அறிக்கைகள் தெரிவிக்கின்றன.

இலங்கை ஜனாதிபதியின் விஜய முடிவில் இரு நாட்களாலும் விடுக்கப்பட்ட கூட்டுறிக்கை அரசியல் குரலினின் வார்த்தைப் பிரயோகங்களினால் மிக நுணுக்கமாகத் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது என்பதை வாசிப்பவர்கள் புரிந்து கொள்ளார்.

இரண்டு வருட காலமாக ஆயிரக்கணக்கான உயிர்களைப் பலியெடுத்துக் கொண்டிருக்கும் இனப் பிரச்சினைக்குத் தீர்க்கமான ஒரு முடிவு காணப்படாமல், முயக்கமான அறிக்கை யொன்றை வெளியிட்டதன் மூலம், பயமும், சந்தேகமும் அதிமிகக் செய்யப்பட்டுள்ளதெனவே தமிழ் மக்கள் கருத முடிவின்றது.

"நெருக்கடி நிலையைப் போக்க உடனடியாக நடவடிக்கை; நாட்டின் ஒருமைப்பாட்டைப் பாதிக்காது அரசியல் தீர்வு; சகல தரப்பிலும் வன்செயல் நிறுத்தப்பட வேண்டும்" என்று பழைய கதையையே மீண்டும் சொல்வதால் பிரச்சினைகள் தீர்ந்து விடுமா?

இனப் படுகொலைகள் நிறுத்தப்படுகிறதா?

முடிவு காணாமல் முடிந்த சர்வகட்சி மகாநாடும், இறுதித் தீர்வு காணப்படாது முடிந்த 'உச்சி மாநாடும்', தமிழ் மக்களுக்கு இருந்துவந்த அற்ப சொற்ப நட்பிக்கையையும் இழக்கச் செய்து வருகின்றன.

அரசியல் தீர்வுக்கான சரியான சூழ்நிலையொன்று உருவாக்கப்பட வேண்டுமெனவும் தலைவர்கள் வலியுறுத்தியுள்ளனர்.

அந்தச் சூழ்நிலையை யார் ஏற்படுத்துவது? அரசாங்கமா, சாதாரண பொதுமக்களா?

சரியான திட்டமொன்றில்லாமல், அரசியல் தீர்வை எவ்வாறு காண முடியும்?

புலி விமான நிலையத்தில் கடைசி நிமிடத்தில் ஜனாதிபதி தெரிவித்த ஆலோசனைகள் அரசியல் தீர்வுக்கு வழி சமைக்குமா?

மாணவ சபையையே ஏற்க முடியாதென்று அறிவிக்கப்பட்ட பின்னர், மீண்டும் மீண்டும் மாவட்ட சபைதான் என்று சொல்வது எதனைக் குறிக்கின்றது?

வடக்கு, கிழக்கு மாகாணங்களில் இயங்கிய மாவட்ட சபைகளுக்கு என்ன நடந்தது? அதனைத் தமிழ் மக்கள் ஏன் ஏற்றுக் கொள்ளவில்லை என்பது ஜனாதிபதிக்குத் தெரியாததல்ல.

அதிகாரங்களற்ற மாவட்ட சபைகள் இன்றைய நிலையில் தமிழ் மக்களால் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட முடியாதவை என்பதைத் தெரிந்துகொண்டும் "அடிப்படையில் மாவட்ட சபை; இயங்கத் தொடங்கிய பின்னர் ஒருங்கிணைப்பு சபை பற்றிப் பரிசீலனை" என்பது தமிழ் மக்களை தங்கள் எதிர்காலத்தில் மேலும் நம்பிக்கையிழக்கச் செய்வதாகும்.

இத்த நாட்டின் சகல நிறைவேற்று அதிகாரங்களையும் தன்னிடத்தே கொண்ட அதி உத்தம ஜனாதிபதி அவர்கள், ஏற்கனவே போடப்பட்ட 'வட்டத்திற்கு' வெளியே வந்து, தமிழர் பிரச்சினையைத் தீர்க்கக்கூடிய அதிக அளவு அதிகாரம் கொண்ட சபைகளை உருவாக்க முன்வர வேண்டும்.

பாரதம் அமைத்துக் கொடுத்திருக்கும் நல்லதொரு சூழ்நிலையை சரியாகப் பயன்படுத்தினால், எதிர்காலத்தில் உள் நாட்டுப் பிரச்சினை என்பதற்கே இடமில்லாமற் போய்விடும்.

புதலில் மாவட்ட சபைகளை கைவிடுவதே சாலச் சிறந்தது. அதுவே நம்பிக்கையையும் ஏற்படுத்தும்.

ராஜீவ் இன்று வெளிநாட்டு விஜயம்:

அமெரிக்க உறவு வலுப்பாட

உதவும் என்பதில் நம்பிக்கை

(புதுடில்லி)

பாரதப் பிரதம மந்திரி திரு. ராஜீவ் காந்தி நான்கு நாட்களுக்கான தனது இருவாரகால விஜயத்தை இன்று ஆரம்பிக்கவிருக்கிறார். அமெரிக்கா, பிரான்ஸ், எகிப்து, அல்ஜீரியா ஆகிய நாண்கு நாடுகளுக்கும் அவர் விஜயம் மேற்கொள்கிறார். பிரதம மந்திரி காந்தி பதவிமேற்குக் கொண்ட பின்னர் புதல் தடவையாக உலகின் மிகப்பெரும் வல்லரசு நாடுகளில் ஒன்றான அமெரிக்காவுக்கு உத்தியோகபூர்வமாக திரு. காந்தி மேற்கொள்ளும் இவ்விஜயம் சர்வதேச ரீதியில் அதிக முக்கியத்துவம் பெற்றதாகக் கருதப்படுகிறது. கடந்த மாதம் அவர் சேவியத் யூனியன் விஜயத்தை மேற்கொண்டிருந்தார். பிரதம மந்திரியின் அமெரிக்க விஜயம் குறித்து வெளியுறவு செயலாளரான திரு. ரொமேஷ் பண்டாரி பல விபரங்களை செய்திபாளாசிடம் வெளியிட்டுள்ளார். "பாகிஸ்தான் அதிநவீன ஆயுதங்களை அளவுகணிதமாக வாங்கிக் குவிக்கிறது அணுகுண்டுத் தயாரிப்பு முனைவையும் அந்நாட்டின் செயல்கள் எடுத்துக் காட்டுகின்றன. இதைத்தடுக்கக்கூடிய அமெரிக்கா கண்டும் காணாதது போல் இருந்து வருகிறது" என்ற பிரதம மந்திரியின் குற்றச்சாட்டை அவர் அமெரிக்க ஜனாதிபதி திரு. ரெஜனல்ட் ரீகனிடம் நேரில் எடுத்துரைப்பார் என்று திரு. பண்டாரி தெரிவித்தார்.

தெற்காசிய நாடுகளின் பிரகடனம் குறித்தும் அணுகுண்டு நாடுகள் இயக்கத்தின் தலைவர் என்ற வகையில் திரு. காந்தி

ஏற்படாத விதத்தில் இது உருவாக்கிக் கொள்ளப்படும் என்றும் அவர் மேலும் குறிப்பிட்டார்.

வதாக தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது என்பதும் இலங்கைப் பிரச்சினை குறித்து அமெரிக்க முக்கியஸ்தர்கள் இரு ராஜீவ்



அவரிடம் விளக்குவார் என்றும் அவர் சொன்னார். அமெரிக்கா பாரதத்தின் மிக நெருங்கிய வர்த்தகக் கூட்டாளி என்றும் நட்பு அடிப்படையில் இரு நாடுகளும் ஒன்றையொன்று புரிந்து கொள்ள இப்பயணம் வாய்ப்பளிக்கும் என்றும் சொன்னார் அவர்.

இரு நாடுகளுக்கும் மிடையிலான நட்பு சமத்துவம், பரஸ்பர புரிந்துணர்வு என்ற கீழ்ப்படையில் அமையும் என்றும் ஒரு நாட்டின் நட்பால் மற்ற நாட்டின் உறவுக்குப் பாதிப்பு

பிரான்ஸ் ஜனாதிபதி திரு. மித்திரேணப் பிரதம மந்திரி சந்திக்கும் போது இருதரப்பு உறவு மற்றும் சர்வதேச விடயங்கள் ஆராயப்படுமென்றும் அவர் சொன்னார்.

எகிப்து, அல்ஜீரிய விஜயம் குறித்து அவர் பிரஸ்தாபிக்கையில், சர்வதேச ரீதியில் முக்கியத்துவம் பெற்ற நாடுகள் இவை. அணுகுண்டு நாடுகள் இயக்கத்திலும் உறுப்புரிமை பெற்றவை இந்நாடுகளுடனான நெருங்கிய உறவு குறித்து விரிவாக ஆராயப்படும்" என்று அவர் சொன்னார்.

பாரதப் பிரதம மந்திரியின் விஜயம் மிக ஆவலுடன் அமெரிக்காவினால் எதிர்பார்க்கப்படு



காந்தியுடன் ஆராய ஆவல் கொண்டிருக்கிறார் தெரிவித்துள்ளார் என்பதும் ஈண்டு மேலும் குறிப்பிடத்தக்கவை.

நரசிம்மராவுடன் 'லலித்' மூன்று தடவைகள் சந்திப்பு!

(புதுடில்லி)

இலங்கை ஜனாதிபதி ஜே.ஆர். ஜெயவர்தனவையும் குழுவின

ரையும் புதுடில்லி விமான நிலையத்தில் ஜனாதிபதி திரு. ஜே.ஆர்.கிசிங், பிரதமம்நேரி திரு. ராஜீவ் காந்தி, வெளியுறவு இணையமைச்சர் திரு. காஷித் ஆலம்சான், வெளியுறவுச் செயலர் திரு. ரொமேஷ் பண்டாரி முதலானோர் வழியனுப்பி வைத்தனர்.

புதுடில்லியில் தங்கியிருந்த போது இலங்கைதேசியப்நேதாபந்து அமைச்சர் லலித் அத்துலக் முதலிய பாரத பாதுகாப்பு அமைச்சர் திரு. பி.வி. நரசிம்மராவை மூன்று தடவைகள் சந்தித்து பேச்சுவார்த்தைகள் நடத்தினார் என்று புதுடில்லி வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

இந்திரா கொலை; விசாரணை கமிஷனின் காலம் நீடிப்பு!

(புதுடில்லி)

மாஜிப் பிரதம மந்திரி இந்திரா காந்தி கொலைச் சம்பவம் குறித்து விசாரணை செய்ய நியமிக்கப்பட்ட நீதிபதி தக்கோர் விசாரணைக் கமிஷனின் காலத்தை அரசு மேலும் ஆறு மாத

காலத்துக்கு நீடித்துள்ளது. நவம்பர் பதினென்றில் அமைக்கப்பட்ட இக் கமிஷன் மே மாதம் தனது அறிக்கையைச் சமர்ப்பிக்க வேண்டும் என்று முன்னர் பணிிக்கப்பட்டிருந்தது.

சூரவளி அனர்த்தம் அறிய

பாகிஸ்தான் ஜனாதிபதியும் பங்களாதேஷ் செல்கிறார்

(சராச்சி)

பாகிஸ்தான் ஜனாதிபதி ஜெனரல் ஷியாவுல் ஹக் தலைமையில் வெளிவிவகார அமைச்சர் யாக்கூப்பான் மற்றும் உயரதிகாரிகள் கொண்ட குழு இன்று பகிளாதேஷ் புறப்

பட்டுச் செல்கிறது. சூரவளி பாசித்த இடங்களைப் பார்வையிட்ட பின் இக் குழுவினர் ஜனாதிபதி எர்ஷாத் தையும் சந்தித்து உரையாடுவர் என்றும் பாகிஸ்தான் வாடுவெலி தெரிவித்தது.

கிரேக்க தோர்தல்

(ஏதென்ஸ்)

கிரேக்கத்தில் பிரதம மந்திரி திரு. பப்பனெரோவிஸ் மக்கள் சோஷலிஸ்ட் கட்சியே மீண்டும் ஆட்சியமைக்கும் வலுவின்ைப் பெற்றுள்ளது.

எழுபது இலட்சம் வாக்காளரில் ஐம்பது விதமான வாக்குகள் எண்ணப்பட்டுக் கொண்டிருக்கையில் நாற்பத்து ஆறு விதமான வாக்குகளை அவரது கட்சியே பெற்றிருந்தது.

மறுப்பு

(டாக்கா)

சூரவளி விளைவுகளை முன் கூட்டியே தவிர்த்துக் கொள்ளும் எச்சரிக்கை நடவடிக்கையினின்றும் தாம் வழிவிட்ட தான குற்றச்சாட்டை பங்களாதேஷ் அரசு மறுத்துள்ளது.

கைது

(லண்டன்)

முந்நாறு பொய் இரசிகர்கள் பொலிசாரால் கைது செய்யப்பட்டனர். இந்த ஆசம் பாவித வேளை பல பொதுமக்களும் காயமடைய நேரிட்டதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது.

பீக்கிங் தகவல்

(பீக்கிங்)

சீனப் பிரதம மந்திரி ஷியா ஷியாங்கின் மேற்கு ஐராய்பிய நாடுகளுக்கான விஜயத்தின்போது அவர் வர்த்தக உறவில் நாட்டம் செலுத்துவதுடன் உலக சமாதானத்தின் அவசியம் குறித்தும் வலியுறுத்துவார் என்று பீக்கிங் அறிக்கைகள் தெரிவிக்கின்றன.

இந்திரா பெயரில் கப்பல்

(மாஸ்கோ)

உலக சமாதானத்துக்காக உண்மையுடன் உழைத்த திருமதி இந்திரா காந்தியைக் கொண்டிருந்து சோவியத் யூனியனின் கப்பல் கம்பனி ஒன்று தனது பிரமானுடமான கப்பல் ஒன்றுக்கு அவரது பெயரைச் சூட்டியுள்ளது. இருநாற்றைம்பது மீட்டர் நீளமுள்ள இக்கப்பல் நாற்பதாயிரம் தொன் எடையை ஏற்றிக் கொள்ளக்கூடியது.

புதிய முதல்வர்

(பம்பாய்)

மகாராஷ்டிர முதலமைச்சராக திரு. சிவாஜி ராவ் பட்டேல் நிரவந்தேஸ்கர் பதவியேற்றுள்ளார். மகாராஷ்டிரத்தின் பதினொராவது முதலமைச்சரான இவர் அமைச்சரவை குறித்து ஆலோசிக்க புதுடில்லி விரைந்தார்.

சைவ பரிபாலன சபையின் சைவசமய பாடப் பரீட்சை: பரிசுபெறும் மாணவர்கள்

(சித்தன்கேணி)
யாழ்ப்பாணம் சைவ பரிபாலன சபையினர் ஆகில இலங்கை ரீதியில் 1984ம் ஆண்டு சைவ சமய பாடப் பரீட்சையில் அகில இலங்கைப் பரிசு பெறுபவர்கள் விபரம் பின் வருமாறு:- முலர் தங்கப்பக்கப் பரிசு பெற்றுள்ளனர்.
வகுப்பு 12-செல்வி ந. இராசநிதி (1ம் பரிசு) இந்து மகலிர் கல்லூரி, யாழ்ப்பாணம். செல்வி இ. சந்திரமலர் (2ம் பரிசு) கௌரிமலர் திருநாவுக்கரசு மகா வித்தியாலயம். செல்வி ச. ஜெயராணி (3ம் பரிசு) வித்தியாநாதர் கல்லூரி, முள்ளியவளை.
வகுப்பு 11 செல்வி ச. கமலவேணி (1ம் பரிசு) வயாவிளாண் ம. ம. வித்தியாலயம், செல்வி து. அருட் செல்வி (2ம் பரிசு) கோக்குவில் இந்துக்கல்லூரி. செல்வி ப. கிருஷ்ணபவானி (3ம் பரிசு) வேம்படி மகலிர் கல்லூரி.
வகுப்பு 10-செல்வி கு. பிறேமலதா (1ம் பரிசு) தங்கப்பக்கக் கப்பரிசு இராசமநாதர் கல்லூரி, செல்வி மு. ஜங்கரன் (2ம் பரிசு) இந்துக்கல்லூரி, யாழ்ப்பாணம். செல்வி வே. பூங்கோதை (3ம் பரிசு) சாவகச்சேரி இந்துக்கல்லூரி.
வகுப்பு 9 - செல்வி மா. சிவானி (1ம் பரிசு) (தங்கப்பக்கக் கப்பரிசு) இந்து மகலிர் கல்லூரி யாழ்ப்பாணம். செல்வி ம. மனோரஜனி (2ம் பரிசு) தெல்விப்பளை மகாஜனக் கல்லூரி. செல்வி நா. மாலா (3ம் பரிசு) பெரியபுலம் ம. வித்தியாலயம்.
வகுப்பு-8 செல்வி இராசினி (1ம் பரிசு) (தங்கப்பக்கப் பரிசு) வேம்படி மகலிர் கல்லூரி யாழ்ப்பாணம். செல்வி ச. கிதாஞ்சலி (2ம் பரிசு) மெதடிஸ்த மகலிர் கல்லூரி, பருத்தித்துறை. செல்வி இ. சேந்தன் (3ம் பரிசு) இந்துக்கல்லூரி யாழ்ப்பாணம்.
வகுப்பு 7 செல்வி ந. அனுராதா (1ம் பரிசு) இந்து மகலிர் கல்லூரி, யாழ்ப்பாணம். செல்வி ச. சந்திரலலா (2ம் பரிசு) பாக்கிய மகா வித்தியாலயம், மாதி

தளை செல்வி அ. வாசுகி (3ம் பரிசு) அராலி சரஸ்வதி மகா வித்தியாலயம்.
வகுப்பு 6 செல்வி ஏ. சிவதர்சினி (1ம் பரிசு) நல்லூர் இந்து தமிழ்ப் பெண் பாடசாலை. செல்வன் ச. முருகந்தன் (2ம் பரிசு) கோக்குவில் இந்துக்கல்லூரி. செல்வன் க. அம்பிசரபதி (3ம் பரிசு) கண்ணகரா ம. வி. கருத்துறை.
வகுப்பு 5 செல்வி ந. மதுராங்கனி (1ம் பரிசு) இந்து ஆரம்பப் பாடசாலை, யாழ்ப்பாணம். செல்வி. மா. வனஜா (2ம் பரிசு) கரவெட்டி மாணிக்கவாசகர் வித்தியாலயம், செல்வன் ச. சிவகுமார் (3ம் பரிசு) கட்டுடை சைவ வித்தியாசாலை.
வகுப்பு 4 செல்வன் கைசுதர்சன் (1ம் பரிசு) அ. த. க. பாடசாலை, முள்ளியவளை. செல்வன் யோ. ஜெயகாந்த் (2ம் பரிசு) புனித மரியாள் வித்தியாலயம் யாழ்ப்பாணம். செல்வி. சி. சிவலலா (3ம் பரிசு) காசிநாதர் வித்தியாலயம், துள்ளுளை.
வகுப்பு 3 செல்வி அ. லிங்கா (1ம் பரிசு) இளையதம்பி வித்தியாலயம், யாழ்ப்பாணம். செல்வி தி. ஜெமாவதி (2ம் பரிசு) உயரப்புலம் குணபாண்டி வித்தியாலயம். செல்வி தி. சுதந்தரி (3ம் பரிசு) புனித ஜோன் பொல்கோ வித்தியாலயம்.
வகுப்பு 2 செல்வன் பா. சிவரஞ்சன் (1ம் பரிசு) வந்தைலை வடக்கு ஆ. மி. பாடசாலை, காரைநகர். செல்வி த. தர்ஷினி (2ம் பரிசு) ஆண்பந்தி மெ. மி. த. க. பாடசாலை செல்வி த. ரதிகலா (3ம் பரிசு) கோண்டாவில் பரஞ்சோதி வித்தியாலயம்.
கூடிய மாணவர்களைப் பரிட்சைக்குத் தோற்றச் செய்த கையில் பின்புலம் பாடசாலைகள் பரிசு பெறுகின்றன:- சாவகச்சேரி இந்துக்கல்லூரி (1ம் பரிசு) வேம்படி மகலிர் கல்லூரி (2ம் பரிசு) மெதடிஸ்த பெண்கள் உயர் கல்லூரி (3ம் பரிசு) பருத்தித்துறை.

காணவில்லை

குருநகர் 41/2, ஓடக்கரை விதியைச் சேர்ந்த துரைச்சாமி செல்வக்குமார் (செல்வம்) எஃபவரை 1. 6. 85 முதல் காணவில்லை. 17 வயதுடைய சிவந்த தோற்ற முடைய இவர் ஒரு சித்த சுவாமிமஹந்தர். மெலிந்த தோற்றமுடையவர், கடைசியாக பச்சையும் மஞ்சளும் கலந்த சாரமும், மண்ணிறமும் வெள்ளையும் கலந்த வேட்டும் அணிந்திருக்க காணப்பட்டார். இவரைப் பற்றிய தகவல் தெரிந்தோர் தயவு செய்து கீழ்க்குறிப்பிட்ட விவரத்துடன் தொடர்பு கொள்ளவும்.

அதிகாரம் துரைச்சாமி

41/2, ஓடக்கரை வீதி, அண்ணா கிண்க்கருகாமை குருநகர்

அரியாலை பாலகப்பிரமணியம் செல்வபாலாவுக்கு

உருக்கமான வேண்டுகோள்

உமக்கு ஏதேனும் ஒன்று நடந்தால் நாம் எல்லோருமே அடியோடு அழிந்து விடுவோம். எங்கள் அன்புக்குள் இருக்கும் ஒரேயொரு மகனும், அருமைத் தம்பியும் நீங்கள் என்று உங்களுக்கே தெரியும். இனிமேல் உமது மனதைப் புண்படுத்த நாம் எதையும் செய்யமாட்டோம். உமது வெளியேற்றத்தால் நாம் மன வேதனையில் மூழ்கியுள்ளோம். நீர் வரும் வரை உண்ணாமல் உறங்காமல் இருப்போம். உமது அம்மா, அக்காவிடம் நினை மிக மோசமாக இருக்கிறது. நீர் 30-5-85 அன்று இராணுவத்தினரால் பிடிபட்டினை என்பது திட்டவாட்டமாகத் தெரிய வருகிறது. எம் நிலையை உணர்ந்து கே்கிரம் விடு வந்து சேரவும்.

உமது வெளியேற்றத்தால் தாங்கொணாத துயரமும் பெற்றோர், சகோதரிகள், நெருங்கியோர், உறவினர்கள்

பூவரசு மரத் தண்டனை

கண்டிக்குளம் என்னுமிடத்தில் ஒருவர் துப்பாக்கி காட்டி பொதுமக்கள் மத்தியில் சில சமூக விரோத செயலில் ஈடுபட்டு வந்தார். இச்செய்தி ஒரு இளைஞர் குழுவின் காதுக்கு எட்டவே அவர்கள் அந்த நபரைப் பிடித்து பூவரசு மரம் ஒன்றில் காட்டி வைத்து நல்ல 'சாப்பாடு' கொடுத்தனர். அப்போதுதான் அவர் வைத்திருந்த தது போலீத் துப்பாக்கி என்னும் விடயம் புரிந்தது. இதன் பிறகு அந்த நபரின் நடத்தையில் நல்ல அமைதி தென்படுகின்றது.

வரி விளம்பரம்

கல்வி
பருத்தித்துறை Y.M.C.A. வகுப்புகள் ஆத்தியடியில் பாதுகாப்பான ஒரு இடத்தில் தற்போது நடைபெற்று வருகின்றது. 5-A/L 86 87, G.C.E. O/L மீட்டர் பயிற்சி வகுப்புகளுக்கு விண்ணப்பங்கள் 10-6-85 வரை கோரப்படுகின்றன. மிகவும் திறமையுள்ள ஆசிரியர்களின் கற்பித்தல் கிடைக்கும். மெதடிஸ்த திருச்சபை, பருத்தித்துறை.

பயிற்சி
I. C. M. A. செக்ஷன் A நடவடிக்கை 1985 பரீட்சைக்குரிய வகுப்பு பாதுகாப்பான குழுவில் ஆரம்பிக்கப்பெற்றிருக்கிறது. சனி ரா யிறு போயர் தினங்கள் முற்பகலில் மட்டுமே சில சாலை இடங்கள் உண்டு. வண்ணியசின்னம் B.com (Lond) M. Sc (Econ) (Lond) வைரவர் கட்டாட்சம், பலாவி வீதி, திருநெல்வேலி, A.G.A காரியாலயத்திற்கு கே.

விற்பனைக்கு
மின்சாரத்தில் இயங்கும் தச்சத் தொழில் இயந்திரம் விற்பனைக்குண்டு. சகல விரிவான கருக்கும் கீழ்க்காணும் இரு முகவரியிலும் தொடர்பு கொள்ளலாம். 1. ஆ. வேலும் மயிலும், சடையாளி, காரைநகர். 2. சித்தப்பாசடை, 231, திருநகர். கிளிநொச்சி.

சாரதிகட்டு
பின்னையார் வேணோர்ஸ், 94, முனியப்பர்கோவில் வீதியிலிருந்து தற்காலிகமாக கட்டைப்பிராய் கோப்பாய் தெற்கிலுள்ள எமது இலத்திரம் மாற்றப் பட்டுள்ளது. உங்கள் லைசென்ஸுகளை குறுகிய காலத்தில் பெற்றுக் கொள்ளலாம். மேலும் விபரங்களுக்குத் தொடர்பு கொள்ளவும். பின்னையார் வேணோர்ஸ், கட்டைப்பிராய், கோப்பாய் தெற்கு.

வாடகைக்கு
கோப்பாய் சந்திக்கருகாமையில் கடைகளை வாடகைக்கு இருக்கின்றன. ஃபரங்களுக்கு: ஏல விற்பனை நிலையம், கோப்பாய்.

பயிற்சி
ரெவினீசன், வீடியோ டெக்ரிப்பியறிந், எலக்ட்ரிகல் வயறிந், Hotel Management, French கூடிய செய்முறைப் பயிற்சியுடன் நடைபெறுகின்றன. ஆரம்பம் 06-06-1985. வந்து பயிற்சி பெறமுடியாதவர்கள் தபால் மூலம் இப்பயிற்சிகளை கற்கலாம். விபரங்களுக்கு முத்திரையொட்டிய தபால் உறையை அனுப்பி பெற்றுக் கொள்ளவும். Jaffna Technical Institute, கிரான் விதி (தெயிலவே கட்டையருகாமை), யாழ்ப்பாணம்.

வியாபாரம்பெருக விளம்பரம் செய்க



* கைதடி கிழக்கு கண்கலிங் சம்பவம் தம்பதிகளின் மகன் சசிக்குமார் இன்று தனது இரண்டாவது பிறந்தநாளைக் கொண்டாடுகிறார்.
* கைதடி கிழக்கு அருணாசலம் கமலாதேவி தம்பதிகளின் மகன் தனுசுஜா இன்று தனது இரண்டாவது பிறந்தநாளைக் கொண்டாடுகிறார்.
* யாழ் காதி அபூபக்கர் வீதி மஹ்ராப் பஸ்மினா தம்பதிகளின் மகன் பாத்திமா இன்று தனது மூன்றாவது பிறந்தநாளைக் கொண்டாடுகிறார்.
* சரவணை கிழக்கு வன்னிய சிங்கை மதியழகி தம்பதிகளின் மகன் நிரஞ்சனி இன்று தனது மூன்றாவது பிறந்தநாளைக் கொண்டாடுகிறார்.

* கைதடி கிழக்கு குணரத்தினம் மகேஸ்வரி தம்பதிகளின் மகன் சகிர்தா இன்று தனது ஐந்தாவது பிறந்தநாளைக் கொண்டாடுகிறார்.
* யாழ்-நாவலர் வீதி ஆனந்த நடராஜா செல்வநாயகி தம்பதிகளின் மகன் சுஜீவன் இன்று தனது ஐந்தாவது பிறந்தநாளைக் கொண்டாடுகிறார்.
* யாழ்-ஓட்டுமடம் சோமசுந்தரம் புனிதவதி தம்பதிகளின் மகன் சபேன் இன்று தனது பிறந்த நாளைக் கொண்டாடுகிறார்.
* யாழ்-இராசவீதி சண்முக நாதன் பற்றிமா தம்பதிகளின் மகன் சஞ்ஜெயன் இன்று தனது இரண்டாவது பிறந்தநாளைக் கொண்டாடுகிறார்.

திருமதி ஆனந்தக்குமாரசாமியின் கண்டிப்பு கடமையுணர்வு திறமைக்கு எடுத்துக்காட்டு

(இருபாலை)
கடமையை கடமைக்காக அவர் புரியவில்லை கலாசாலையின் கடமையில்தான் அவர் திருப்தியும் மகிழ்ச்சியும் கொண்டார். கடமையை கடமைக்காக அவர் புரிந்திருப்பாரால் ஆரம்பக் கல்வி என்ற ஒரு பிரிவோடு தான் திருப்தியடைந்திருக்கலாம்.
இவ்வாறு கோப்பாய் ஆசிரியர் பயிற்சிக் கலாசாலையில் நடைபெற்ற முன்னாள் அதிபர் திருமதி ஆ. ஆனந்தக்குமார சாமி அவர்களின் சேவை நலன் பரராட்டு விழாவில் கலாசாலை அதிபர் செல்வி ச. சின்னப்புகூறினார்.

பிரதம கல்வித் துறை திரு. ஆர். சுந்தரலிங்கம் உரையாற்றுகையில் கடமையுணர்வு கண்டிப்பான நிர்வாகமும்தான் அவருடைய திறமைக்கு மிகவும் எடுத்துக்காட்டு என்று கூறினார். மாணவர் தலைவர் செல்வன் குா. திருக்கேதிலவாநாதன் உரையாற்றுகையில் கலாசாலை என்றால் திருமதி ஆனந்தக்குமாரசாமியின் குாபகமும் நிர்வாகமும் தரன் முகவிற்கும் என்று.

கலாசாலை "ஸ்தப்தகம்" மண்டபத்தில் நடைபெற்ற இவ்விழாவில் அதிபர் செல்வி ச. சின்னப்புகூறினார். தொடர்ந்து பேசுகையில் மனையியல் என்ற இனிமையையும் சமயம் என்ற வீரத்தையும், தமிழ் என்ற பெருமையையும் ஒருங்கே கொண்ட இனிய கதம்பத்தை ஆக்கிக் கொண்டதவர் திருமதி ஆனந்தக்குமாரசாமி, அவர் திறமையான ஒரு மாணவியைப் போல் கட்டுப்பாடு, ஒழுங்கு என்ற சுக்காரணப் பிடித்தவராகவும் இறைபக்தி யறிவைக் கொண்டவராகவும் தன் நிர்வாகத்தை மிகத் திறமையாகச் செய்துள்ளார் என்றார்.

எழுத்தாளர் சொக்கைவை. கா. சிவப்பிரகாசம், திரு. சி. சண்முகலிங்கம் திரு. சி. செல்வத்துரை பழைய மாணவிகள் சார்பில் திருமதி. ச. சிவானந்தம் ஆகியோரும் உரையாற்றினர்.

6ஆம், 7ஆம் 8ஆம் 9ஆம் 10ஆம் தரங்களுக்கான தமிழ் மொழிப் பாட நூல்கள்

1. தமிழ் மொழிப் பாடப் பயிற்சிகள் (10ஆம் தரம்) திருத்திய மூன்றாம் பதிப்பு ரூ 12.00
2. புதுமுறைத் தமிழ் மொழிப் பயிற்சி (8ஆம் தரம்) ரூ 6.40
3. புதுமுறைத் தமிழ் மொழிப் பயிற்சி (7ஆம் தரம்) ரூ 6.75
4. புதுமுறைத் தமிழ் மொழிப் பயிற்சி (6ஆம் தரம்) ரூ 7.30
5. கட்டுரை மஞ்சரி (9ஆம் 10ஆம் தரம்) ரூ. 16.30
6. அடிப்படை இலக்கணம் (9ஆம் 10ஆம் தரம்) ரூ. 17.20
7. கட்டுரை மஞ்சரி (6ஆம் தரம்) ரூ. 5.60
8. ஒத்த கருத்துச் சொற்களும் எதிர் கருத்துச் சொற்களும் (9ஆம் 10ஆம் தரம்) ரூ. 8.20

ஆக்கம்: பண்டிதர் சு. வேலுப்பிள்ளை (சு. வே) வெளியீடு: ஸ்ரீ சுப்பிரமணிய புத்தகசாலை 235; காங்கேசன்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம். (எல்லாப் புத்தகசாலைகளிலும் கிடைக்கும்)